

ных в формах годовой отчетности сельскохозяйственных организаций Беларуси относящихся к группе логистических затрат; 2) выявлены основные особенности их формирования соответственно специфике исследуемой предметной области; 3) обозначены ключевые направления оптимизации логистических затрат в сельскохозяйственных организациях в контексте современного состояния развития агроэкономических систем республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Таптунов, Л. А. Сущность категорий «логистические затраты» и «логистические издержки» в контексте дифференциации дефиниции / Л. А. Таптунов // Сборник научных трудов «Проблемы экономики». – 2017. – № 2 (25). – С. 158–169.

Резюме: в статье отражены результаты исследования особенностей формирования логистических затрат в соответствии со спецификой процессов производства сельскохозяйственной продукции. Выявлены основные направления оптимизации логистических затрат в контексте современного состояния развития агроэкономических систем.

УДК 304.44:643.1

Татьяна Тетеринец, канд. экон. наук, доцент

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет», г. Минск, Республика Беларусь

СОЦИАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ БЕЛАРУСИ: ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

SOCIAL INFRASTRUCTURE OF RURAL TERRITORIES OF BELARUS: MAIN PROBLEMS AND SOLUTIONS

Belarusian State Agrarian Technical University

Summary: The analysis of a condition of development of social infrastructure in a section of rural territories of Republic of Belarus is carried out. The main problems constraining development of this sector of economy are revealed. The offers aimed at the development of objects of social infrastructure of rural territories of the country are submitted.

Ключевые слова: социальная инфраструктура, сельские территории, обеспеченность жильем, транспортные коммуникации, объекты культуры.

Key words: social infrastructure, rural territories, security with housing, transport communications, culture objects.

Введение. Состояние социальной инфраструктуры территории является показателем качества жизни ее населения и требует особого внимания. К основным объектам сельской социальной инфраструктуры относятся: жилищный фонд, медицинские, образовательные и культурно-досуговые учреждения, спортивные сооружения, объекты розничной торговли и общественного питания. Наиболее важными элементами сельской социальной инфраструктуры (после базового, к которому относится жилье) являются образование и здравоохранение. Развитие этих составляющих инфраструктуры создает условия для повышения интеллектуального, морального и физического здоровья сельского населения и тем самым способствует развитию человеческого потенциала общества.

Основная часть. Социальная составляющая конкурентоспособности аграрного сектора – это способность органов управления создавать более привлекательные по сравнению с другими отраслями условия для проживания и отдыха населения, увеличения доступности и качества социальных услуг. Развитие социальной сферы в указанном аспекте рассматривается как повышение качества различных социальных услуг населению (образование, здравоохранение, жилищно-коммунальные услуги и др.).

Анализ статистических данных показывает, что около 40-45% общего объема инвестиций в основной капитал вложено в такие отрасли, как транспорт, связь, операции с недвижимостью (включая строительство жилья) и социальную сферу. За последнее десятилетие ввод жилья составил более 15 млн м², в организациях здравоохранения количество койко-мест увеличилось более чем на 6 тысяч, автомобильные дороги стали длиннее на 2 тыс. км, в учреждениях дошкольного и общего среднего образования почти на 60 тыс. мест для обучения стало больше. Несмотря на сложившиеся достаточно позитивные тенденции, направления развития социальной инфраструктуры в сельской местности требуют совершенствования и активизации.

По показателю обеспеченность жильем Беларусь отстает от ряда европейских стран. В республике он составляет 25,4 м² на человека, в то время как в европейских странах 30-40 м² на человека. Чтобы до-

стичь нынешнего средневропейского уровня обеспеченности квартирами, в Беларуси необходимо построить 423 тыс. единиц жилья. При нынешних темпах строительства для этого потребуются около 7,5 лет.

Кроме того, по данному показателю есть существенные региональные различия: в сельской местности обеспеченность жилплощадью больше (на 1 человека приходится 33,7 м² общей площади жилья), чем в городах (22,8 м²). Соответственно, число квартир в сельской местности составляет 546 на 1 тыс. сельских жителей; в городах – 392, что в определенной степени обусловлено увеличением численности населения в крупных городах. Однако в сельской местности росту показателей обеспеченности жильем способствуют негативные факторы (ветшание жилищного фонда, устойчивая убыль населения, вымирание деревень) [1, 2].

Важнейшей характеристикой социальных услуг является их доступность. Выделяют ценовую, территориальную, физическую и иные виды доступности. Территориальная доступность услуг социальной сферы для потребителей является важнейшей характеристикой, на которую влияют географические, экономические, культурные, организационные и другие факторы. Она характеризуется условиями доступа к территориям, зданиям и помещениям, в рамках которых предоставляются услуги, обеспечением населения информацией о работе социальных объектов, о видах предоставляемых услуг и т.д.

Доступность жилья является одним из важных аспектов качества жизни населения. Одним из 10 ключевых показателей жилищного развития, утвержденных Комиссией ООН по населенным пунктам (Резолюция 14/13), является соотношение стоимости жилья и дохода. Жилье считается доступным, когда отношение стоимости строительства 1 м² общей площади жилья к среднемесячному доходу составляет 1:1 [3]. Пока только г. Минск приблизился к этой пропорции в части стоимости жилья для очередников, которая значительно ниже рыночной. В других регионах это соотношение составляет от 2,2:1 до 2,7:1. В целом по стране стоимость 1 м² жилья для «очередников» в 2 раза превышает среднемесячный доход населения.

В настоящее время эффективность управления жилищной политикой, как одного из индикаторов социальной инфраструктурой, определяет не валовые показатели ввода жилья, а его качество, строительные и технические характеристики, соответствие спросу и потребностям населения. Одним из таких показателей является уровень благоустройства жилья различными системами жизнеобеспечения (системы водо-

снабжения, водоотведения, центрального отопления). Следует отметить, что его значение выше в городских поселениях, чем в сельских.

Одной из проблем, сдерживающих развитие этой сферы в сельской местности является недостаточность финансирования объектов жилищного фонда. Перспективным механизмом инвестирования социальной инфраструктуры в сельской местности могут стать различные формы государственно-частного партнерства при условии сохранения за государством (местными органами власти) права собственности на объекты инфраструктуры и передачи прав по владению и пользованию частным компаниям. К социальным проектам, финансируемым на основе данного подхода, можно отнести ЖКХ (водо- и теплоснабжение, энергосбережение), развитие транспортной инфраструктуры (дорог местного значения), комплексное освоение территорий.

Немаловажным компонентом социальной инфраструктуры сельских территорий является культурное разнообразие. Значительная доля национального культурного достояния сосредоточена в виде материальных объектов историко-культурной недвижимости и в сохранившемся укладе жизни.

В настоящее время в проводимой в стране региональной политике культурная составляющая выражена слабо, а культурная политика не встроена в социально-экономический контекст регионов и не стала стимулом их социально-экономического развития. Это означает, что не только экономический потенциал, но и богатые эстетические свойства сельской среды не востребованы и не используются для возрождения сельской местности. Более того, наблюдается тенденция разрушения традиционной культурной среды, а производимые товары и услуги нередко представляют массовую продукцию, лишенную этнокультурной аутентичности. В аспекте проблемы развития социальной инфраструктуры необходимо формирование культурного капитала в регионах как механизма взаимосвязи экономики и культуры, в рамках которого культурные условия и факторы становятся источником социальных, экономических, экологических и других положительных эффектов на уровне сельских территорий.

Оценка уровня развития культурной инфраструктуры в регионах включает оценку показателей числа и качества клубных учреждений, кинотеатров и киноустановок, музеев, театров, особенности архитектурных, историко-культурных памятников и др. Их анализ позволил выявить следующие тенденции:

– отмечается сокращение числа клубных учреждений во всех регионах страны;

– по количеству кинотеатров лидирует лишь Минская область. Отстающим регионом является Витебская область.

– во всех областях Беларуси преобладают комплексные музеи, в то время как в Минске – специализированные. К культурным объектам историко-просветительского назначения относятся недвижимые объекты наследия, включенные в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

Для сельских регионов, не привлекательных для проживания молодого поколения, стимулом социально-экономического развития и повышения их конкурентоспособности может стать дальнейшее развитие местного досугового комплекса. В результате развиваются те виды экономической деятельности, которые чувствительны к качеству досуговой среды. Для сельских регионов, малых и средних городов, небольших населенных пунктов ими становятся массовые мероприятия, фестивали, ярмарки, местные праздники.

Эффективность транспортно-коммуникационных связей с регионами страны, городами, частями территории населенных пунктов, а также уровень доступности к местам приложения труда, отдыха и обслуживания населения определяются развитием системы транспортной инфраструктуры, в которой одно из ведущих мест занимает дорожная сеть. Плотность автомобильных дорог общего пользования составляет 417,9 км на 1000 км² территории и является самой высокой среди стран СНГ, по уровню развития дорожной сети Беларусь занимает также одно из первых мест среди стран СНГ.

Основной целью совершенствования пространственной организации сельскохозяйственного производства является последовательное уменьшение диспропорций в уровне жизни населения и социально-экономического развития районов, центрами которых являются города различных категорий. Это может быть достигнуто путем более равномерного размещения агропромышленных производств и других видов экономической деятельности, углублением специализации и комплексности социально-экономического развития.

Одним из направлений социальной поддержки жилищных стандартов населения является создание и развитие системы инженерной инфраструктуры и благоустройство населенных пунктов и межселенных территорий. В целях улучшения жилищных условий граждан, обеспечения доступности возводимого жилья предусматривается увеличение

объемов строительства арендного жилья в увязке с финансовыми ресурсами, в том числе за счет средств организаций и инвесторов со стороны частного сектора.

Заключение. Совершенствование социальной инфраструктуры является важным элементом развития сельских территорий Республики Беларусь. Основные направления модернизации этой сферы должны быть нацелены на повышение качества предоставляемых услуг в области здравоохранения, образования, культуры, спорта и туризма, а также обеспечения их пространственной доступности во всех населенных пунктах. Одним из приоритетных направлений является развитие объектов региональной социальной инфраструктуры и городах-спутниках.

ЛИТЕРАТУРА

1. Human Development Report 2015 Work For Human Development. – URL: http://hdr.undp.org/sites/default/files/2015_human_development_report_1.pdf. Дата доступа: 08.10.2018.

2. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2018 // Национальный статистический комитет Республики Беларусь.– И.В. Медведева [и др.].– Минск 2018.– 490 с.

3. Декларация о городах и других населенных пунктах в новом тысячелетии [Электронный ресурс]. Принята резолюцией S-25/2 специальной сессии Генеральной Ассамблеи от 9 июня 2001 года // ООН. – URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/habitatdec.shtml. Дата доступа: 10.10.2018.

Резюме: В статье приведены результаты исследования состояния отдельных объектов социальной инфраструктуры как одного из основных направления развития сельских территорий Республики Беларусь.

Проанализированы показатели доступности жилья в сельской местности, выявлены основные проблемы, сдерживающие развитие этой сферы.

Изучено состояние культурного разнообразия в контексте сельских территорий, проведен мониторинг обеспеченности сельских граждан объектами социально культурно бытового назначения.

Выявлено, что одним из вариантов решения проблем развития социальной инфраструктуры, является использование инструментов государственно-частного партнерства с целью финансирования строительства и реконструкции данных объектов.